

“Поцелуй дракона”

Чингиз
АБДУЛЛАЕВ



Специально для “IRS-НАСЛЕДИЕ”

Рассказывают, что во времена генерала Стресснера в Уругвае эмигрировал каждый третий. И тогда в столице страны горько шутили, что последний покинувший страну должен не забыть выключить свет. Сегодня проблема эмиграции в постсоветских республиках стала одной из самых важных составляющих политики, экономики, демографии. И уже не секрет, что в благополучной Западной Европе самой важной проблемой является миграция людей из сопредельных стран Восточной Европы, Азии и Африки.

Для азербайджанцев, всегда привязанных к своей земле, своему родному дому, такой проблемы казалось не существовало ещё десять-пятнадцать лет назад. Наши студенты сотнями и тысячами уезжали в лучшие вузы большой страны, становились прекрасными специалистами, часто возвращаясь на родину. Многие из них потом стали своеобразным “золотым фондом” республики, настолько качественное образование они получали, что наши нефтяники уезжали в Сибирь помогать осваивать новые месторождения, наши торговцы регулярно поставляли свежие цветы, фрукты и овощи на рынки большой советской страны. Но все уезжавшие твердо знали, что живут в границах одной страны и всегда могут вернуться в родной Баку, увидеть своих родных и близких.

Все поменялось после девяносто первого года. “Распалась связь времен”, как любил говорить один из литературных героев. Тысячи бывших граждан нашей республики начали уезжать в Израиль, США, Германию, Англию, и другие страны. В тот момент многие уезжали опасаясь политической нестабильности, грядущих перемен, в надежде устроить лучшую жизнь в так называемых “цивилизованных” странах. Выезды продолжались до середины девяностых. Почти все, кто мог уехать, старались уехать. Количество евреев, выехавших в Израиль или в Германию в несколько раз превышало количество реальных евреев живущих в Азербайджане. Но уезжали пользуясь любой возможностью. В архивах “находили” прадедушек и прабабушек, которые даже не подозревали, что являлись евреями. Кончилось тем, что в посольстве Израиля отказались принимать

копии, требуя предоставлять только подлинники всех документов.

А с возникновением Шенгенской зоны особое внимание западных посольств было обращено на страны СНГ, граждане которых в массовом порядке выезжали в Западную Европу, чтобы остаться там навсегда. Будем откровенны, все сказанное было характерно не только для Азербайджана. Этот процесс наблюдался во всех странах бывшего Советского Союза.

Но в девяностые годы у нас появились свои особенности. Куда, в массовом порядке начали выезжать на заработки граждане Азербайджана? В соседние Грузию или Дагестан? Конечно нет. Там были свои экономические трудности и собственные проблемы. В Турцию, где можно было найти множество своих соотечественников, объединенных общим языком и культурой? Почти нет, за исключением некоторых мелких бизнесменов, исполняющих роль “челноков” между нашими странами.

Сотни тысяч, миллионы наших граждан начали пересекать северную границу, устремляясь в поисках заработка в Россию. По данным последней переписи только в Москве на постоянном жительстве находится около девятисот пятидесяти тысяч наших земляков, а всего в России находится не менее трех миллионов азербайджанцев. Думаю, что даже эти цифры не совсем отражают реальную картину.

И тогда я задаю себе вопрос. Почему именно в Россию? Почему миллионы наших соотечественников уезжают в другую страну на заработки, пытаясь выжить на чужбине. Бывший советский менталитет, когда Россия воспринималась как одно целое с Азербайджаном? Но многие из уехавших не принимают российского гражданства, оставаясь гражданами своей страны. Знание языка? Азербайджанцы действительно знают русский язык гораздо лучше наших соседей - сказываются интернациональные традиции Баку. Но среди миллионов переехавших, много людей из районов республики, слабо владеющих русским языком. Большие деньги? Не уверен. Многие зарабатывают несколько сотен долларов и живут в постоянном страхе перед милицией, скинхедами, бандитами, конкурентами.

И всё-таки уезжают именно в Рос-

сию. Оппозиционные политики сразу объяснят ошибки нынешнего режима, видя в них причины побудившие выехать столько людей. Но это будет лишь часть правды. Другая часть правды состоит в том, что миллионы людей, выезжающих на заработки - это люди абсолютно не интересующиеся политикой, думающие лишь о заработках для своих семей. Наверняка среди уехавших есть люди недовольные нынешним режимом в Баку. Но... Парадоксальный Ларошфуко однажды заметил, что “людские споры не длились бы так долго, если бы вся вина лежала только на одной стороне”.

Родина гораздо более ёмкое понятие, чем любой политик правящий в стране. В любом случае нужно сохранять верность своей земле и своему народу, независимо от того, как мы относимся к тому или иному политику. Родина, понятие, означающее любимые места, колыбельные вашей матери, красивые женщины, родные дома, запах моря, городской бульвар, расплавленный асфальт в августовский полдень, наш северный ветер и собственная память.

Частые встречи в Москве со своими знакомыми и друзьями, дают мне представление о количестве моих земляков, живущих в этом городе. Иногда с болью вижу их проблемы. Незащищенные перед дубинкой любого постового, перед заточкой бандита, перед ломом скинхеда, они все же остаются в чужой стране, даже без надежной крыши над головой, окруженные часто недоброжелательной молвой о себе, поддерживаемой некоторыми подкупленными журналистами, они живут в чужой стране в надежде переслать домой немного денег, помочь своим родным и близким.

Наверно их устраивают некие “правила игры”, которых нет в нашей республике. И главное - экономическая и правовая стабильность, которая предоставляет любому человеку свой шанс. В создании таких условий должны быть заинтересованы и нынешние азербайджанские власти. Коррупция и глупость наших чиновников сегодня объективно мешают развитию экономики. Мы должны создавать больше рабочих мест для наших граждан и стараться изо всех сил поднимать собственную экономику. Вместе с тем, во многих странах массовая миграция граждан не считается бедстви-

ем. Наоборот. Известно, что китайская и турецкая модель экономического развития базируется, в том числе, и на помощи миллионов эмигрантов, покинувших свои страны и переводящих миллиарды долларов на свою историческую родину.

И в то же время китайская поговорка гласит, что жить на чужбине, всё равно, что “целоваться с драконом”. Тем не менее многие мои соотечественники не боятся “поцелуя дракона”, продолжая работать и жить в северной стране. Среди них появляются всё больше известных врачей, дипломатов, учителей, менеджеров, редакторов. Мысль о том, что среди миллионов азербайджанцев, находящихся в Москве, есть только торговцы на базарах - это абсолютная ложь. Среди самых известных врачей, работающих в России, много азербайджан-

ских профессионалов. Мои земляки представлены в правоохранительных органах, среди деятелей культуры и науки. Во всех каталогах столицы среди ресторанов национальной кухни отмечены азербайджанские рестораны, куда любят ходить москвичи. Среди самых известных редакторов и директоров издательств встречаются и азербайджанские фамилии.

Сегодня в России есть много наших соотечественников, которыми мы можем по праву гордиться. Их фамилии известны во всем мире. Появилось много состоятельных азербайджанцев и среди владельцев крупных российских компаний.

Не осуждая уехавших людей, мы должны поднимать собственную экономику, предоставляя каждому свой реальный шанс. Мы обязаны установить некие общие пра-

вила игры, чтобы каждый уезжающий и приезжающий гражданин Азербайджана мог реально выбирать, где ему лучше начинать свой бизнес, открывая собственное дело. И наконец самое главное. Мы все обязаны помнить, что существует понятие “исторической родины”. Сразу оговорюсь, что не принимаю и не понимаю националистов, считая их врагами собственных народов. Но люди, не умеющие ценить свой народ, свою землю и свои корни, по-моему, тоже не заслуживают никакого уважения. Иногда нужно вспоминать, что в непрерывной цепочке, возникшей миллионы лет назад, вы всего лишь звено, обязанное передать своим потомкам не только историческую память своего народа, представителем которого вы являетесь, но и его лучшие черты. И по возможности, самые лучшие. ■